

师德规范要不要“标准化”？

七嘴八舌

广州教育局日前发布《广州市教师职业道德规范读本》。该读本要求教师“办公室不放亲属照片”、“不穿带洞的毛边牛仔裤及破洞丝袜”、“不要露出一节长毛的小腿”。有的教师觉得管得过细，会扼杀个性。对此，广州市教育局官员认为，读本仅是行动建议，并非必须遵守。(11月30日大洋网)

师德不彰 差的从来都不是读本式标尺

一个不容否认的事实是，师德不彰已经是当下社会的一大顽疾，体罚学生、性侵害女生等等丑闻层出不穷，每一起事件发生，都在加剧师德下滑。这般情况下，对师德的贬斥，便需要一个发泄口，这般情况下，广州教育局颁发师德规范读本，恰好迎合公众这样的诉求，被质疑被批评，自在情理之中。

与此同时，对于师德，从来都不缺少读本式“标尺”。须知，

道德虽然从未有固定形式，而在每个人心中，也都有不同的道德标尺，但是，道德“标尺”，其实是有共性的，而道德底线，也是众人的共同感受，因为我们生活的环境、文化氛围、社会风气，其实大抵相当。什么事情合乎道德，什么事情不合乎道德，公众的感受，其实大同小异，无需任何的规范读本来“量化”，况且，道德的标准从来都是与时俱进的，与公众的意识同步改变，任何有意固化

道德意识的标尺，都会遭到公众本能的排斥，这也合乎情理。道德如此，师德乃道德内涵之一，同样如此。

当广州教育局“敢为天下先”颁布师德规范读本，这注定是一次挑战公众情绪的行为。师德不彰，从来都不是“标尺”的问题，而是处罚的问题、社会规范管理的问题。对师德本身，很多情况下，除站在道德的高度上无力谴责外，我们显得如此无力。杨燕明

“教师不穿破洞丝袜”有公权越界之嫌

德国哲学家黑格尔曾言：存在即是“合理”，这是极富哲理思维的一句话。强行干扰和干涉一个已经存在和必然存在的教师群体中的“另类穿戴”现象，这本质上依然是违背客观和教育规律的行为。以带有“强制性”和“引导性”的行为规范来约束青年教师着装，必然带有压制个性的负面效应。

教育行政部门制定这类规范

的初衷不外乎怕影响到学生身心健康，或认为影响教师形象。这种心态事实上证明是不靠谱的。教育管理者不要低估学生们的判断力，也不要低估被管理者的智商。某种程度上说，以一个管理者管理上无所不包的心态去管理下属的教师，反而是“不道德”的，也是公权力之手伸得过长的表现。

公权者该管的未必管得好，

教育质量怎样？教师福利如何？边远地区教师的薪金待遇是否已真正向公务员水准看齐？百年大计教育为本的问题、僵化的应试教育的改革问题……这才是关系国家和民族未来的重中之重。把眼光“缩微”到紧盯女教师是否“透和露”，是不是袜子有个“洞”，说轻些是不务正业、偏离教育主旨；说重些是管理者的“无事生非”。 毕晓哲

5 时事乱炖

“警用校车”是一场特权秀

武洁



近日，有网友爆料称，深圳北斗小学门口有警察牌号车接送单位职工小孩上下学。(《广州日报》11月30日)

某种程度上，“警用校车”不过是再度曝出了公权私用的冰山一角罢了，孩子上学虽然是大事，但却终究是私事，既然警方的双职工孩子上学可以用警车接送，那么，照此逻辑，警察家里的其他私事，岂不同样可以成为征用警车的理由，现实中，除了“警用校车”，是不是还有更多的“警用旅游车”、“警用婚车”，甚至“警用私家车”……恐怕也更需追问。“警用校车”背后的问题看来还不只是“公车私用”这么简单。

5 非常道

“如果城市家庭月收入7000元以下，就属于贫困户。”

——11月29日，全国第十五届消费经济理论与实践研讨会在郑州召开。会上，在谈到居民收入时，北京航空航天大学卢嘉瑞教授如是说。

5 时评

艾滋“朝零努力” 法规尚需跟进

钱兆成

据联合国艾滋病规划署、世界卫生组织和卫生部联合专家组评估，截至2011年底，估计我国存活艾滋病感染者和病人78万。目前，我国已发现的感染者和病人存活34.6万。也就是说，目前还有大约56%的感染者尚不知情。(《日本报头版》)

12月1日是第24个世界艾滋病日，今年的世界艾滋病日的主题是“朝零努力”。即“零新增感染”、“零死亡”、“零歧视”。

“零新增感染”、“零死亡”主要问题在于医疗技术层次，相信随着日新月异的科学技术发展，实现这一目标只是时间问题，不过，一位感染者的回答或许更直指要害：与疾病相比，我们更怕歧视。

而实现“零歧视”，其一，法规须与时俱进。就在11月28日上午，三位艾滋病感染者称《公务员录用体检通用标准》、《公务员特殊体检标准》、《传染病防治法实施办法》等系列规章存在“恐艾”歧视，请求进行审查，予以撤销或宣布废止。(《新京报》11月29日)。

据了解以《公务员录用体检通用标准》为例，其《体检操作手册》中称“HIV感染后几乎100%都会发病，发病后如果不给予抗HIV治疗，大部分艾滋病患者将在进入艾滋病期后的两年内死亡。”这样的论断自

鸡尾酒疗法发明之后已经沦为陈年的老皇历。

另外，目前的看守所条例、强制戒毒办法、监狱法等，均为公安部门和监狱“拒绝”艾滋病人留下了空间。如《监狱法》规定，有严重疾病需要保外就医的可以暂不收监。任由艾滋嫌疑犯四处游荡的新闻屡屡见诸报端。仅以上两点，艾滋病人就称得上是“上天”无路，“入地”无门。

其二，要让既有的法律法规制度得以践行。我国的《传染病防治法》、《艾滋病防治条例》、《侵权责任法》等对艾滋病感染者合法就医权有明确保障，但如何把法律、法规、政策都落到实处，使艾滋病感染者享有平等医疗服务，这需要社会形成合力。只有这样，才可能使相关法律条款不至于成为一句空话。

其三，我国缺少强制体检的相关法规。为了避免社会给艾滋病携带者的歧视，仍然需要对艾滋病携带者和艾滋病病人实行保密制度。当然体检法规不是孤立的，应与医疗救助相结合，不能检而不救，走向善意制度的对立面。

如果我们不与时俱进地了解相关知识，进而调整相关政策，就难以让艾滋病患者回归正常的治疗轨道和生活轨道，难以真正让防艾工作“朝零努力”。

恒盛·皇家花园
ROYAL GARDEN
— 庐阳区·蒙城北路·50万方国际级复合型社区 —

II期铂庭年度清盘

三千万钜惠席卷全城

红黄蓝幼儿园 南门小学 (校区)
45中 (分校) 菁英名校

备注：凭本次报广到访客户送精美礼品(取暖器)一份，每人仅限一份，送完为止。

291 6666

项目地址：蒙城北路与连水路交口

投资商：恒盛地产投资(合肥)有限公司
开发商：恒盛(合肥)房地产开发有限公司
全程营销：TSPUR 同策咨询

合房预售证第20110309号 20110310号